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Істота, що живе, знає тільки життя. І дві його таємниці — початок і
кінець, народження і смерть — є головними для формування людсько-
го світобачення, цілісних орієнтирів, розуміння себе і собі подібних.

На противагу народженню смерть — таємниця, оповита сумом
і мороком. Саме вона, невідворотна і незбагненна, змушувала людину
замислюватися так глибоко, як жодна інша проблема чи клопіт повсяк-
денного життя. Смерть спонукає до питання «Що таке життя?».

Життя є своєрідним еквівалентом таких понять, як свобода, любов,
честь. Одне з смислових наповнень смерті — у тому, що вона є кінцем
життя. Водночас смерть несе певний суттєвий смисл, оскільки задає
масштаб істинних цінностей життя.

Тема символічного зображення життя і смерті відображена у стріч-
ці С. Параджанова «Тіні забутих предків».

Межа в мистецтві між реальним і вимислом дуже хитка. Творчість
С. Параджанова сприймається на цій межі. Тематику його фільмів
можна інтерпретувати як втечу до «золотої доби» традиційної, давньої
казки, поеми, вірування, міфу.

«Тіні забутих предків» Сергія Параджанова є фільмом «глибокого
дзеркала» завдяки народній творчості, яка ще не була витіснена посту-
пом цивілізації. Фільм сприяв актуалізації питання національної іден-
тичності українців. Ця стрічка — унікальне поєднання кінематографіч-
ного новаторства з глибиною та універсальністю одвічного сенсу буття,
яка зближує фільм із міфом і фольклором, нагадує про надособистісний
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аспект художньої творчості, її одвічний зв’язок зі сферою родової
пам’яті, архетипами колективного позасвідомого. За історією Івана
і Марічки на інтуїтивному рівні прочитується світ архетипів, які обер-
таються навколо універсального досвіду життя і заново актуалізуються
в кожному поколінні.

Драматична історія їхнього кохання осягається в космічному дійст-
ві буття. В цій системі цінностей особиста смерть перестає лякати. Герої
практично не переймаються самозбереженням, тому що вірять у більш
глибокі й одвічні істини.

Смерть немов зміщується у центр фільму, навколо неї постійно
обертаються всі значення і символи. Вона не персоніфікована, проте
присутня скрізь. Криваві потоки, що заливають кадр і перетворюються
на коней у галопі, — це метафора, яка є своєрідним зображенням ко-
ней — вершників Апокаліпсису, що несуть смерть. У наступному епізо-
ді присутність смерті зображується через її атрибути — молоток,
що забиває цвяхи у труну, чорні корогви.

Цікавим є кінематографічне вирішення сцени смерті Марічки.
Режисер майже не фіксує уваи на її тілі. Камера стає неприродно закляк-
лою, заціпенілою, показуючи нерухомого Івана, який дивиться на коха-
ну. Марічка залишається «піднесеним тілом», нетлінним і вічним.

У частині фільму «Самотність» циклічний спосіб оповіді стає
пошматованим, звуковий і візуальний ряди у ньому роз’єднані і про-
тиставлені. Кожен з епізодів — наче візуальна метафора самотності, яка
розгортається у нових і нових ампліфікаціях. Таке повне замикання на
собі, повна зупинка дії, як і монохромне (чорно-біле) зображення, яке
розтинає барвистість фільму, — все це свідчить про символічну смерть
Івана. Це зближує його з міфологічним героєм, божеством культів землі,
що періодично помирає і воскресає.

Романтична історія, що спиралася на міфологічне підґрунтя, транс-
формується у філософську притчу про споконвічну боротьбу Добра
і Зла, Життя, Кохання і Смерті.

Фільм переповнений універсальними міфологічними символами
життя і смерті. Один із них — вода, первісна стихія, яка, за твердженням
К.-Г. Юнга символізує материнське лоно, народження і смерть, початок
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і кінець. Марічка гине в бурхливих водах, отже, не зникає назавжди,
а ніби повертається до одвічних начал. Втративши кохану, Іван симво-
лічно вмирає разом із нею, але за певний час повертається до життя,
про що, крім появи кольору, свідчить обряд обмивання перед весіллям.
Саме до води схиляється герой в останні миті свого земного існування,
перед зустріччю з Марічкою. У цьому випадку вода як потойбічне дзер-
кало дає відповідь на те запитання, з яким зверталась Марічка до Івана:
«А чи будемо ми в парі?». І в останній сцені жінки обмивають мертве
тіло Івана, знаменуючи перехід людини в інший світ.

Важливе смислове навантаження несе в образній системі фільму
домінантний червоний колір — колір смертоносних вогняних коней
і життєствердних весільних убрань, одвічний колір крові, а отже —
життя і смерті водночас.

Якщо в екранізації твору Михайла Коцюбинського прискіпливо
зображується культура і побут гуцулів, то в картині С. Параджанова
«Колір гранату» вибудовується світ загадкового середньовічного
Кавказу, причому зовсім унікальною кіномовою. У фільмі зображується
життя відомого вірменського поета Саят-Нови. Це насамперед відтво-
рення духовного світу Митця і тієї епохи, в якій він жив.

«Колір гранату» — це образи, що перетікають один в одного і спря-
мовуються лише умовним поділом на глави і цитатами великого поета.
Акторська гра тут умовна, персонажі найчастіше уособлюють символи,
статуї, механічні ляльки.

Майже кожен кадр в картині набуває символічного значення.
Мудрість — це сік, що витікає з книг, вона добре зашифрована і може
бути прочитана людиною з добре розвинутою творчою фантазією.
Водночас колір гранату — це і є колір крові, що символізує собою і без-
смертя через передачу набутого досвіду нащадкам. Сцена в храмі, а са-
ме стадо баранів, що прийшли на службу, наводить на думки про фана-
тизм віри. Копання могили собі самому — ніщо інше, як метафора плин-
ності життя, хтось своїми діями стверджує життя, а хтось не замислю-
ється про стан своєї душі.

Як і в «Тінях забутих предків», С. Параджанов звертається до сим-
воліки кольору, але вже не за допомогою фільтрів і майстерності опе-
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ратора, а через контраст гри кольору самих речей. Так, білий колір —
це колір злагоди і миру, символізує чистоту кохання, що зароджується
— білі мережива нареченої; чорний — тиша, спокій, а також смерть.
Колір гранату — червоний — розтоплює воскові замки кохання, проли-
ває криваві сльози на народжену квітку взаємного почуття, котра
ще встигне зацвісти.

Однією з особливостей творчості С. Параджанова є звернення до ри-
туалів, що складним шляхом входять у структуру фільму. Особливо
«Тіні забутих предків» і «Колір гранату» дуже часто сприймаються
майже як етнографічні фільми. Ритуал для митця (як і колір) — матері-
ал, за допомогою якого він створює свій фільм.

У «Кольорі гранату» поет перед смертю повертається у дитинство,
але дитинством поета сповнений весь фільм, постійно поет викликає
свій дитячий образ у снах чи поетичних видіннях.

«Тіні забутих предків» і «Колір гранату» — це яскраві фрески,
що відображають радість, тривоги і надії народу. Після перегляду
залишається відчуття, що традиції, ритуали і звичаї — це великий
скарб, і, відмовившись від нього, людина втрачає красу і гармонію
у своєму житті.
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